

DOMOVINA

Upravništvo „Domovine“ v Ljubljani, Knaflova ulica 5
Uredništvo „Domovine“, Knaflova ulica 5/II., telefon 3122 do 3126

Izhaja vsak četrtek

Naročnina za tuzemstvo: četrtletno 9 Din, polletno 18 Din, celoletno 36 Din; za inozemstvo razen Amerike: četrtletno 12 Din, polletno 24 Din, celoletno 48 Din. Amerika letno 1 dolar. — Račun poštna hranilnica, podružnice v Ljubljani, št. 10.711.

Več življenja v prosvetne in gospodarske organizacije!

Vse politične stranke v državi so razpuščene in politično življenje sedaj počiva. Sedanja vlada pač gre za tem, da se sile vseh sposobnih mož in žen v državi začnejo udeleževati na polju prosvete, zdravstva in gospodarstva. Narod, ki hoče živeti in igrati pomembno vlogo v zgodovini človeštva, mora napredovati, a napredoval bo le, ako njegovi najboljši sinovi in hčerke pri- mejo za nesebično delo.

Pri nas v Sloveniji imamo zelo razvito društveno življenje, ki je najvažnejši činitelj ljudskega samoizobraževanja. Med našimi organizacijami gotovo igra najvažnejšo vlogo Sokolstvo, ki utrjuje ljudsko zdravje, obenem pa so sokolska društva prav povsod tudi izobraževalne organizacije. Poživite sokolske organizacije in osnujte jih, kjer še ne obstajajo! Zdrava duša v zdravem telesu! Ta starorimski izrek velja še danes prav tako kakor za starorimskega časa. Telesno zdrav človek je navadno tudi duševno zdrav in le duševno zdravi ljudje so sposobni za napredek. Telesno in duševno zdravi ljudje tudi niso tako podvrženi strupu alkohola kakor slabiči. Saj vidimo vsi, da je med Sokoli res prav težko najti pravega pijanca.

Ogromno delo na polju ljudske prosvete vršita obe slovenski Zvezi kulturnih društev v Ljubljani in Mariboru. Snujte izobraževalna društva, čitalnice, gledališke odre, tamburaška društva in podobne organizacije, kjer še ni nikakega društvenega življenja, ter pristopajte k obem zvezam! Sedaj je najlepša prilika, da se sposobne sile med narodom udeležijo v delu, ki bo res koristno za narod. Velikega samoizobraževalnega pomena so podeželski gledališki odri. Takí odri bi morali obstojati prav v vsakem večjem kraju. Ljudstvo si želi lepega razvedrila v predstavah, ki pa ne nudijo samo razvedrila, nego tudi izobrazujejo ljudstvo, ako so dobro izbrane. Čitalnice in bralna društva so isto tako potrebna. V tem pogledu je v Sloveniji že mnogo storjeno, saj imajo številne druge organizacije, kakor n. pr. sokolska društva, knjižnične, oziroma čitalnične odseke, vendar je tudi na tem polju še ogromno potrebnega dela.

Da je poleg izobražbe in zdravja potrebno ljudstvu tudi krepko gospodarsko udeleževanje, je samo po sebi umljivo. Poživite stare in snujte nove zadruge, kjer so potrebne. To polje je zelo obsežno in potrebuje za vodstvo nasposobnejših ljudi. Nedvomno je treba prav dobro premisliti in proučiti priliko, ako se snuje n. pr. hranilnica in posojilnica. Lahkomiselno ustanovljene zadruge s slabim vodstvom več škodujejo kakor koristijo

Mladi, delavni ljudje, na površje! Primite za delo, ne izgublajte časa! V tem delu boste imeli tudi najlepše razvedrilo in najlepšo priliko, da se izognete kugi alkoholizma. To delo tudi ni prav nič brezversko in se ne bojte morebitnih napadov s strani nestrpne duhovščine! Pošte-

nomu naprednemu človeku se ni bati ničesar! Z delom na polju prosvete, zdravstva in gospodarstva boste koristili sebi, narodu in državi. Država s prosvetljenim narodom bo imela lepo bodočnost in narod bo živel v blagostanju. Noben prosvetljen narod na svetu ne trpi pomanjkanja, ker si vsak tak narod zna pomagati tudi v najkriticnejših neprilikah.

Sedaj je zima, ko tudi na deželi ni dela preko glave. Izrabite prosti čas!

Strašna zima skoro po vsej Evropi

V Sloveniji že nismo imeli takšnega mraza od leta 1893. — Ponekod v Sloveniji je kazal termometer zadnje dni do 32 stopinj Celzija pod ničlo — Oviran železniški promet — Živali v prirodi poginjajo od mrazu in lakote

V nedeljo in ponedeljek smo imeli v Sloveniji mraz, kakršnega ne pomnijo že več kakor trideset let. Podoben mraz je vladal v naših krajih leta 1893., ko je v ljubljanski okolici tudi meseca januarja razsajala strašna burja in podirala drevesa.

V nedeljo smo imeli zlasti strupen mraz, v okolici št. Janža na Dolenjskem in na Gorenjskem je kazal termometer na več mestih 30 in še več stopinj Celzija pod ničlo. V ponedeljek zjutraj je bilo stanje termometra v Sloveniji med 15 in 30 stopinj. Vsi potoki in male mirno tekoče reke v Sloveniji so zamrznile. Debel led je tudi na mnogih jezerih, tako na Cerčaniškem. Ljubljanska je zamrznila na mnogih mestih. Tako tudi Krka pri Novem mestu, kar je redek pojav.

Hud mraz splošno ovira promet. Zaradi mraza so popokale mnoge brzojavne in telefonske žice. Avtomobilski promet ne funkcionira v redu. Mednarodni in lokalni železniški promet šepa ter vozijo vlaki z velikimi zamudami, ker olje za mazanje koles sproti zmrzuje in se v ceveh lokomotiv para spreminja v led. Simplonski orientekspres je imel skoro osem ur zamude. Na progi med Zirovnico in Javornikom je počila celo tračnica zaradi mraza.

Več električnih in drugih podjetij v Sloveniji, ki so odvisna od električnega toka ne obratuje zaradi zamrznjenih vod. Številne šole, zlasti v hribih, so zaradi mraza in snežnih zemetov prenehale s poukom.

Silno trpi zaradi ostre zime živalstvo v prirodi. Divjačina in ptice poginjajo ne samo od mraza, nego še bolj zaradi glada. V Kokri so pobrali več srn, ki so od mraza in glada kar polegale po snegu. Ko so jih prinesli k hišam, se niso nič bale ter so pile ponudeno jim mleko. Dva loveca sta našla v gozdu šoja, ki je primrznila s krempeljki k veji, in vodomca, ki je pred njima padel v sneg in poginil od glada. Zlasti strašno uničuje zima jerebice, ki jih bo najbrž le

malo ostalo živih, ako ta silni mraz ne preneha. Od poljske divjačine so najvztrajnejši zajci.

Enak in še hujši val mraza je objel skoro vso ostalo Evropo. V Trstu so imeli te dni 20 stopinj pod ničlo. V južni Italiji je padel sneg, kar se zgodi le redkokdaj. Vezuv je pokrit v snežno odejo.

Najhujši mraz, ki je bil kdaj zabeležen v Srednji Evropi, so pa imeli v ponedeljek v Budjevicah na Češkoslovaškem. Termometer je namreč kazal 37 stopinj Celzija pod ničlo. Zanimivo je, da v planinah ni takega mraza in da je bilo v Pragi 27 stopinj pod ničlo, dočim so imeli v Sudetih komaj 12 stopinj.

V ponedeljek je bilo na Dunaju 30 stopinj, v okolici celo 35 stopinj pod ničlo. Na Dunaju so na mnogih krajih popokale plitske in vodovodne cevi, več ljudi so morali s težkimi ozeblinami prepeljati v bolnice. V nedeljo so morali prepeljati v bolnico več igralcev dveh nogometnih klubov, ki sta kljub silnemu mrazu riskirala nogometno tekmo.

Na Tirolskem so imeli v noči od sobote na nedeljo 27, na Poljskem pa 30 do 35 stopinj mraza. V Budimpešti je bilo te dni 20 stopinj pod ničlo, v Steinaangerju 27, v Szegedinu 22, v Oedenburgu 20. Vlaki prihajajo večnoma z zamudami.

Pri Benetkah je morje deloma zamrznilo, v mestu samem je 10 stopinj pod ničlo, torej mraz, kakršnega Benečani še ne pomnijo. Nad Palermom se več dni divjali snežni zemeti in je zapadlo mnogo snega. V Pupiglianu v Apuliji je obtičal potniški vlak v snegu.

Nad Carigradom je te dni divjalo strašno neurje. Vse mesto je pod debelo snežno odejo. Železniški promet je deloma ustavljen, ladje so ostale večinoma v pristaniščih. Pritičnil je tudi tako hud mraz, da so morali šote zapreti. Ekspresni vlak, ki je vozil iz Angore v Carigrad, je obtičal v snegu. O strahovitem mrazu poročajo tudi iz Bolgarije, Francije in iz Rusije.

Bolniška hrana na kmetih

Pravilna prehrana je pol zdravja! Če velja izrek za zdravega človeka, koliko bolj je na mestu za bolnika. Vsak ve iz lastne skušnje, da je malodane pričetek vsake resnejše bolezni pomanjkanje teka. To znači, da prebava ni v redu. Če ne nudimo želodcu lahko prebavljive hrane,

znova omamijem. so ga odnesle ženske slečenege v nezakurjeno podstrešno sobico in ga pustile na mrazu, tako da je dobil vnetje pljuč, kateremu je podlegel.

× **Drzni trgovci z dekleti.** V poznih nočnih urah je imel te dni v nekem bedimpeštanskem predmestju službo stražnik Nagy. Kar je stopil k njemu neznanec in se legitimiral kot detektiv Schlinger. Zahteval je od stražnika, naj mu pomaga aretirati neko žensko, ki se bo obupno branila. Stražnik je šel z detektivom v bližnje stanovanje ravnatelja tovarne Adamskega. Detektiv je prosil stražnika, naj počaka pred vrati in vstopi, ko ga pokliče. Detektiv je stopil v stanovanje, kjer se je legitimiral in pozval 17letno ravnateljjevo hčerko, naj mu takoj sledi na policijo. Roditelji so bili tem bolj razburjeni, ker detektiv ni hotel povedati, zakaj je njihovo hčerko aretirati. Dekle je zatrjevalo, da ni ničesar zakrivilo in da ne pojde z detektivom. Po dolgem prerekanju je policaj detektivu stražnika in tako je moral dekle zapustiti roditelje. Zjutraj je odšel oče na policijo, da se informira, zakaj so mu hčerko aretirali. Lahko si pa mislimo njegovo presenečenje, ko so mu povedali, da detektiva Schlingerja sploh ni. Nedvomo je postala lepa ravnateljjeva hčerka žrtev mednarodnih trgovcev z dekleti. Policija je napela vse sile, da izsledí drznega zločinca, ki je brez sledu izginil.

× **Pustolovštine indijske plesalk.** Bivša indijska plesalka Muntar Begum, ki je spravila maharadžo iz Indora ob prestol, se je te dni ločila od svojega moža, bogatega trgovca Abdul Remana, s katerim se je poročila leta 1926. Ločitev je bila zelo burna, kajti mož in žena sta se ji protivila. Toda Abdulov oče je zagrozil sinu, da mu ne zapusti nikakega premoženja, če se ne loči. Po dolgem oklevanju sta zakonca pristala na ločitev. Muntar Begum je izjavila, da pojde v indijski samostan, češ, da je že sita pustolovščin in da si želi miru. Njeno življenje je bilo zelo burno. Bila je najmlajša plesalka na dvoru maharadže Turokira, vladarja Indora, in kot najmlajša članica harema je postala njegova prva ljubica. Maharadža je bil zelo radodaren in prinašal ji je bogata darila. Vsake njeno željo je uslišal, toda mlada lepota je kljub temu hrepenela po svobodi. Iz harema ji je pomagal pobegniti bogati

trgovec Bawla iz Bombaya. Maharadža je nekoč potoval iz prestolice v provinco in spremljale so ga tri odaliske, med njimi tudi Muntar Begum, ki se je vozila v posebnem salonskem vagonu. Na neki postaji je pa neopaženo izstopila in pobegnila s trgovcem Bawlo v avtomobilu. Čez pol ure jo je maharadža pogrešil. Misli je pa, da je med vožnjo padla iz vlaka. Čez dva dni se je pa izkazalo, da se nahaja lepa plesalka pri trgovcu Bawu. Ko se na povelje razjarjenega maharadže ni vrnila k njemu, je maharadža najel tri gardne oficirje in naročil, naj poskrbe v njegovem imenu za osveto. Plesalka je napravila nekega dne s svojim ljubčkom izlet v avtomobilu in gardni oficirji so jo napadli. Bawlo so ustrelili, plesalko pa težko ranili. Tudi njo bi bili umorili, da ji nista prihitela na pomoč dva angleška oficirja. Indijski podkralj je odredil preiskavo in ko se je izkazalo, da je zavrtni napad organiziral maharadža, ga je prisilil, da se je odrekel prestolu. Ko je okrevala, se je seznanila z Abdul m Remanom, s katerim se je poročila. Maharadža je izgubil prestol in poročil se je z ameriško milijarko Millerjevo, ki je prestopila v budistično vero. Maharadža živi sedaj z mlado ženo v svojem gradu v Franciji, kajti angleška oblastva mu niso dovolila ostati v Indiji, ker se je poročil z Američanko, kar mu Indijci zelo zamerijo.

× **Primeri strahotne pokvarjenosti.** V berlinskem predmestju Eberswald je bil te dni odariti zločin, ki priča o strašni pokvarjenosti velemešnega prebivalstva. Neki oče je imel s svojo hčerko deset let ljubavno razmerje in posledica tega je bila kopica otrok. Od petih otrok žive še trije. Da je svoje krvoskrunstvo lahko prikrival pred svetom, je večkrat menjal stanovanje. Te dni pa je odšel sam na policijo in izdal vse. Hčerka, ki je bila zaslišana, je izpovedala, da si očeta zato ni upala ovaditi, ker ji je vedno grozil, da jo ubije, če ga izda. — Drug primer krvoskrunstva se je pripetil te dni na Dunaju. Ljubosumez brivski pomočnik se je splazil v stanovanje svoje ljubice, stanujoče v okraju Simmering. V sobi se je zaklenil, zgrabil mladenko in jo začel daviti. Nato je potegnil britve in jo napadel. Na obupne dekletove klice je prihitela njena mati, ki pa je našla vrata zaklenjena. Ko je napadalec čul trkanje, je svojo žrtev izpustil in skočil skozi okno. Policija je nasilnega mladeniča še isti dan prišla. Fant je na policiji izjavil, da se je hotel dekletu osvetiti, ker ga je varala s svojim lastnim bratom. Mladenka je stara šele 17 let. — Orožniki v Ujszagu na Madžarskem so te dni vtaknili pod ključ čedno triperesno deteljico. Gre za posestnika Pavla Hegedüja, za njegovo priležnico Pavlo Tothovo in za posestnikovega sina Petra Turoczoya. Hegedü se je pred letom dni oziral za trinajstletno hčerko Tothove, toda mati je bila na hčerko zelo ljubosumna. Zato jo je prodala za stot pšenice posestnikovemu sinu Petru Turoczoyju. Ko je dekle zanosilo, je mati sama odpravila plod. Zaradi zastrupljenja je mladenka umrla. Stvar je prišla sedaj na dan in se bo končala pred sodiščem.

× **Velik požar sredi Berlina.** Koncem januarja zvečer je nastal v severnem delu Berlina ogromen požar. Žrtev požara je postala znana berlinska modna trgovina Tietz. Trgovino so kakor običajno zaprli zvečer ob sedmih. V notranjosti so bili zaposleni še nameščenci, ki so pospravljali prostore in pripravljali trgovino za naslednji dan. Delavci, ki so bili okrog pol devetih zaposleni v pritličju, so naenkrat začutili dim. Kmalu za tem so že začeli švigati plamen iz gornjega nadstropja. Uslužbenci so skušali najprej pogasiti ogenj z različni gasilnimi aparati in s polivanjem vode. Kmalu pa so morali misliti na rešitev samega sebe. V lahkih, papirnatih in platenih dekoracijah je našel ogenj obilo hrane in se je naglo širil. v nekaj minutah je bilo petnadestropno poslopje od tal do strehe v plamenih. Gasilci, ki so prihiteli s 14 brizgalnami, so se morali kmalu uveriti, da so napram silnemu požaru brez vsake moči. Od gorečega poslopja se je širila taka vročina, da gasilci sploh niso mogli blizu. Da bi vdrli v notranjost poslopja in po gasilskih pravilih zajeli središče ognjašča, sploh

Schicht
Terpentin-
Milo s svojim prednostmi

ni bilo niti misliti. Vročina je bila tako silna, da so se skrivile celo lestvice, ki so bile prislone ob hiše na nasprotni strani nad 20 m široke ceste. Gasilna akcija se je morala omejiti zgolj na to, da prepreči širjenje požara na sosednje hiše. Tudi to je bilo težavno zaradi vročine. Od daleč so polivali hiše in strehe z vodo. Kljub temu pa je bila vročina tako strašna, da je zidovje vseh sosednjih hiš popokalo in so jih morali izprazniti ne samo zaradi nevarnosti požara, temveč tudi zaradi nevarnosti, da se porušijo. Pri gasilni akciji se je ponesrečilo osem gasilcev, ki so jih morali prepeljati v bolnico. Kako je ogenj nastal, še ni pojasnjeno. Mislijo pa, da je krivo nepredvidno ravnanje z ognjem pri kurjenju peči.

× **Strašna lakota.** V kitajski pokrajini Šansi vlada strašna lakota. Posebno grozno je prizadeto mesto Saratsi. Ljudje kar v množicah umirajo zaradi pomanjkanja. Za mestom se kopičijo veličanske množine nepokopanih trupel. Glad je prisilil prebivalstvo k ropu in plenitvi. iz mesta se podajajo tolpe gladujočih ljudi med kmetsko prebivalstvo po deželi in krajejo ter ropajo, kar jim pride pod roke.

× **Zborovanje žepnih tatov.** V Bratislavi se vrši te dni nenavadno zborovanje, za katero se policija zelo zanima. Pred dnevi se je javil na policiji zloglasni žepar iz Prage in zahteval, naj mu dajo dovoljenje, da sme ostati v Bratislavi več dni. To dovoljenje so mu dali. V naslednjih dneh pa so prihajali z isto zahtevo na policijo žeparji iz vseh večjih češkoslovaških mest. Jasno je bilo, da so se sestali na zborovanje. Policija je dognala, da nameravajo potem vsi skupaj odpotovati na Dunaj in z Dunaja, kjer se združijo s svojimi tamošnjimi »stanovskimi tovariši«, posetiti karneval v Nizzi. Bratislavska oblastva so obvestila dunajska in nizzanska oblastva o tej nameri žeparjev.

ZA SMEH IN KRATEK ČAS

Naj ga kar aretiraj.

Orožnik (arestantu): «Vrzite pipo proč! Ali veste, da ne smete kaditi?»

Arestant: «Kaj se to pravi? Jaz bom kadil; če Vam pa to ni všeč, me kar aretirajte!»

Dobro sree.

Siromak pride k bankirju in mu tako genljivo opisuje svojo bedo, da bankir pokliče svojega slugo ter mu ves solzan reče: «Vrzi tega možaka ven, da mi ne počí srca.»

Pomlajevanje in zdravljenje organizma.

Človeški organizem ohrani zdravje, moč in delovno sposobnost samo dotlej, dokler so njegove življenske žleze zdrave. Slabe ali pa bolne žleze ne nasičajo organizma s fermenti energije v zadostni količini; zaradi tega zastajata krvni tok in izmenjava snovi in v organizmu se usedajo od časa do časa neodstranjeni mokraćna kislina, urati in drugi strupi, ki povzročajo slabost, naglo utrujenost, bolezní, predčasno ovenelost, starost in celo smrt. — Na srečo pa so sloviti učenci, kakor Braun-Sekar, Kario, Gilbert i. dr., dokazali, da se z nasičenjem organizma s fiziološkim ekstraktom (kakor je »KALEFLUID« D. Kaleničenka) iz življenskih žlez mladih, močnih živali povrača zopet normalna moč; kajti te žleze vlivajo v krvni obtok specialne hormone in fermente, ki povrnejo normalno delovanje pri vseh celičnih organizmih.

«V rezultatu se organizem hitro popravi od bolezní, a njegova sposobnost za delo, moč in starost in celo življenje se podaljšajo za mnogo let.» (Dr. S. Voronov.)

Torej, zakaj se »KALEFLUID« približuje medicinskim zborom vsega sveta in milijone bolnikov ga smatra kot močno ojačujoče in moč povračujoče sredstvo za časa in po bolezní.

«KALEFLUID» je potreben vsem onim, katerih organizem je nagnjen k raznim obolenjem, zahteva pa stalno krepitev moči, povzročene od bolezní, slabe prehrane ali duševnega dela.

G. zdravnikom »KALEFLUID« brezplačno in franco v svrhu preizkušnje.

Brezplačno pošljemo vsakomur podrobno literaturo s polizkušnjami profesorjev in zdravnikov pri bolnikih. Obrnite se na naslov: Beograd, Šumadijska ulica št. 33, Miloš Marković.

Zahtevajte samo pravi »KALEFLUID« D. Kaleničenka, pazite na etiketo, na kateri so označene nagrade (gand prix, velike zlate kolajne), ki jih je »KALEFLUID« dobil na razstavih v Parizu, Londonu, Bruslju, Rimu in drugod.

«KALEFLUID» D. Kaleničenka (kaplilice in ampule za vbrzganje) se dobe v boljših lekarnah in drogerijah vsega sveta.

